

# FEMINIZMUS NAPLO

Előfizetési árak			
Melyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4.50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.  
TELEFON 208.  
Egyes szám: 4 fillér.  
Hirdetés díjazás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

## Az Est,

ez az egyik legjobban elterjedt napilap egy héttől ezelőtt jelezte, hogy *beszűnteti az apróhirdetéseket*. Nem azokat, melyek automobil, könyvet, Yes pudert, Hangszer királyt hirdetnek, hanem azokat, melyekben piacra viszik az emberi szívnék egyik legszentebb érzését, a szerelmet.

Az Est *császárágást* a beállott papirhiánnyal indokolja meg.

Ezen intézkedés kapcsán *Danzer* katonái lapja, mely Bécsben jelenik meg, azt fejtegeti, hogy ez azért helyes és okos, mert az apróhirdetések közé sok olyan hír, adat csempészhető be, melyek külföldre jutva veszélyeztetik a hadiérdekeket, esetleg — így írja — *sok ember életét*.

Az Est elhatározását mi is dicsérjük és szívesen azonosítjuk magunkat a jelzett bécsi lap vélekedésével is, de a dolog mélyére tapintva állítjuk, hogy úgy az Est *felépése*, mint a bécsi újság hozzáfűzött magyarázata akkor hatna a vaskövetkezesség erejével, ha a dolognak nemcsak üzleti (Est), nemcsak katonai (Danzig), hanem *erkölcsi* sarkát megragadva kijelentették volna, hogy a *szerlem piacának* sohasem adnak többé helyet, akkor sem, ha garmadával áll a raktárakban az újságpapíros.

Igazat adok a bécsi lapnak, hogy az apróhirdetések közé is lehetne olyan híreket becsempészni, melyek *veszélyeztetnek* sok ember életét.

Hát vajjon ezek az apróhirdetések a lelkek életét, a családi élet tisztaságát, a jövő nemzedék szívét nem fertőzik-e évről-évre, napról-napra?

Ha a bünygyi eljárások zárt ajtók mögött megtartott tárgyalásai nyilvánosságok lehetnének, ha a fiatalok bűnösök bírái nyilatkoznának, hány vádat emelhetnének ezen fertő ellen?

Mert hiszen, hogy hadiitok

ne kerüljön oda, arra vigyáznak a szemfüles cenzorok, de hol az a cenzor, mely el-söpri a lélek, szív tisztaságára kémkedők bandáját. *Itt csak a törvényhozás segíthetne, az is csak úgy, ha elsöpörné ezeket a fékelyeket* az újságok testéről.

Segíthetnének az újságok is, ha kimondanák, hogy *nem közölnek* ilyen hirdetéseket. De ezt a világot sem teszik. Mert az üzlet mindenek előtt. Már pedig köztudomású, hogy ez az üzlet jól megy. Az összes kiadásokat jórésben fedezi. Hogy mennyi könny,

mennyi megrontott vér, mennyi összetört boldogság, mennyi szanafórumi ágy átkozza ezt a jövedelmet, vajjon törődnek ezzel?!

A kath. lapok elvi álláspontjukból kifolyólag *elcsenek* ettől a kétes nyereségtől. És többek között ezért szegények.

Őnök pedig kik az ilyen *bő terjedelmű apróhirdetés újságokat* olvassák, fiaiknak, leányaiknak odaadják, ugy-e őkön édesatyák és anyák sohasem érezték még a lelkiismeret szavának mardosását?!

Nem?! Sohasem?!  
Spektátor.

## Háboru.

### A Verdun

körüli harcok változatlanul állnak. A franciák lassan, de állandóan visszavonulnak, noha a harc *hosszúsága napról-napra részről csökkent.*

### Spanyolországban

külgügyminiszterváltás történt. Az új külgügyminiszter neve: Manuel Gonzalez Combarros. Az új külgügyminiszter határozott németbarát. A spanyol külgügyminiszterváltás az portugáliai eseményekkel hozza közvetlen összeköttetésbe.

### Az olasz harctér.

Az Isonzó alsó folyásánál az aránylagos esend tart. Tengeri repülőgépeink a Sdobia torkolatánál lévő olasz útegekre ismételt bombákat dobtak. Görz városára az ellenség újra legnehezebb kaliberű lövegekből tüzel. A karinthisi harcveronalon a tüzéség tevékenysége a Fella-szakaszon fokozódott és a Karni hegygerinere is kiterjedt.

### Az orosz fronton.

A Dnyeszter mellett és a besszarábiai harcveronalon az ellenség tüzésége élénkebb tevékenységet fejt ki. Az usciészkői hídsánc éjjel aknavetők erős tűze alatt állott. Ma reggel az ellenség némi tüzéségi előkészítés után egy aknát robbantott fel, mire kézigránátamadás következett. A robbanás következtében a sánc védelmi vonalának közepét kissé visszavetűk. Minden egyéb támadást visszavertünk és több oroszot fogtunk el.

## Leányok a háború után.

— Glosszák. —

Meg vagyok róla győződve, hogy a *hölgyek, akik Szigmával* sikerrel vették fel a harcot, nem szorultak arra, hogy az „erősebb-nemből segítségükre legyen valaki.” Tudatában vagyok annak is, hogy a *nőkérdés* megérte E. N. hasábjain nem fogjuk „*dülfőre vinni*.” De igazságszeretemet kényszerít, hogy *hozzászóljak* a kérdéshez.

Előrebocsátom, hogy *Liviának és — szkinének* mindenben igazat adok, de amellett nem vitatom el Szigmától a *legbecsületesebb szándékú jóakarót*. A hiba csak ott van, hogy a helyzeteket különféle perspektívákban nézték.

Orültem a felvetett kérdésnek és a belőle fakadó vitának, mert magam is foglalkoztam a háború utáni társadalmi berendezkedés kérdéseivel, ahol igen nagy szerepet játszik a *nőkérdés*.

A vita nagyon eltért attól a céltól, amely Szigmát vezérelte első cikkének megírásakor. Mégis az ódiom nem illetheti a *nőket*. Ha abban nem lett volna szó, mintegy ellensúlyozásképpen a *fel-sőbb tanulmányokat igénylő pályáknak* a nő — ugynevezett: „eredeti” — hivatásával való szembeállításról, talán sikerült volna olyan *hozzászólást* provokálni, amely módot és utat mutatna megkedveltetni és hozzáférhetővé tenni az ipari és kereskedői pályát a *nő részére*. Es Szigma — gondolom — ílyet szeretett volna látni.

Feltétlenül igaz, hogy nálunk még a szellemileg legalsóbb rétegekben is megvan az urhatnám-ság valamely foka és a *nőknek* az ipari pályáktól való tartózkodásában sok van ebből a *veszélyes félszegségből*.

Meg tudom érteni és méltányolom Szigma intencióit, mert őt

nem a feminizmus ügye, hanem a jövő rettentően veszélyeztető erkölcsi indokai vezérelték. E lap-hasábjai nem adhatnak helyet szegénylőten filozófiai és morális kérdések fejtegetésének. Azonban annyit mondanék, hogy most a legelőtöbb teendő annak a *nép-osztálynak leánygyermekait* foglalkozásba vinni, amelyet a háború következményei *morális szempontból* fenyegetnek. És tényleg: ezeket nem lehet az egyetemre küldeni. Ennek a megvalósításához *társadalmi mozgalom* kell.

Szigma jóindulata azonban célt tévesztett, mert első közleményébe egy nagyon antifeminisztikus ízű kijelentés csúszott. — „... a *nők jókora* per centjükből nem képesek arra a munkára, amit az egyetemen s utána az életlen férfiak végeznek.” — Káros volt ez a kijelentés az első cél érdekei miatt, de jó volt arra, hogy a feminizmus kérdését is felvetette.

Es itt a feminista kérdésben Szigma egyetlen szavával sem értheték egyet. De nem is értem, hogy miért iorszította a vitát az *elvetődött három is* ez miatt. *Jobb lett volna, ha feladja a három-szornyi erődöt és védi eredeti álláspontjának indokait*. Most *fogtatóbb is* arról beszélgetnének, hogy miként is kezdjünk hozzá a *nőknek* az ipari pályával való megkedveltetéséhez.

Ha már arról lesz szó, — azt hiszem Liviával és — szkinével együtt — engem is a közremunkálók között fog találni Szigma.

A feminizmus kérdésével úgy vagyunk ma, mint 10—15 évvel ezelőtt a szocializmussal voltunk. Képviselelőinknek csak egy-két „tulzót” ismertünk, s visszarettenve a szocializmus képzelt következményeitől, a szocialis törekvések pusztá emlegetése is ellen-szenveit keltett. A háború mutatta, mennyire nem rejt „internacionális veszélyeket” a szocializmus, mennyire nem hazafiatlan a gazdasági internacionalizmus kérdése.

A feminis kérdéseknek *évtizedekig* kellett volna várnok a *különösebb események* nélkül csigalában járó társadalmi fejlődésben, ha közbe nem jön a háború, ha felszínre nem kerül *égető* szükségképpen a *nőknek* úgy az ipari, mint a hivatali pályákon való *szükségessége*. — Szinte feleslegesnek tartom ma vitakozni azon, hogy *mire* hivatott a *női* nem, mikor maga az állam felhívást bocsát még a vasiparral foglalkozókhoz is, hogy igyekezzenek *nőalkalmazottakra* szert tenni.

Emellett aztán illuzóriusá válik minden ellenvetés a feminizmus céljai és törekvései ellen, igazság-

talán minden szó, amely a nő kevesebb fizikumáról beszél, mert vajjon melyik pályára kell hatalmasabb fizikumát, mint a vas munkáshoz?

Az a nevelés paragrafus, amely a nők egyetemre bocsátását a maximális 3 életséghez köti, talán még a háború alatt, de minden bizonnyal el fog tűnni a háború után. A nőknek hivatali pályákon való nagyobb foglalatát nemcsak a háborúban elvesztettek hiánya, hanem a háború után bekövetkező nagy kulturális fellendülés is követelni fogja.

A szociális, ökonómiai és kulturális haladás útjába rögöket, sziklákat rakni nem lehet. Nagyobb válságokon is keresztül gázolt az már. Nem állíthatja meg. Metternich bitóval és szuronyerdőkkel az emberi szabadság érvényesülését, legázolta a gyárpar a trédsz-unjonők tizezeit, elpusztult a kisipar, hogy hatalmasabb alkotások nőjenek a romjain.

A nőesség naiv bájjait, a mechanikai hatalmaságok kolosszális alkotások dübörgéseitől való rettegést, a kis egértől való félelmet a bájos kis topánkák kedvességét a lenge ruháskát, a szalonok apró francia nippjeit, mind el fogja söpörni a haladás könyörtelen keze, a háború okozta perspektivák.

Igen! És a nő, a felemelkedettebb, a megfériásodott és fiustott-ságában még szászor szebb nő el fog menni mérnöknek, csizmát húz a vízlecsapolásokhoz, bőrkabátot vesz esőben, le fog menni a bányákba, gyárakba, recsegő, dübörgő, csikorgó gépkolosszok közé, vádolni és védeni fog ott, ahol élet s halál felett kell dönteni...

Es a megériusított nő elviszi a gyárakba a maga pedánsabb tisztaság és rendszereit, az ő gyengédebb és megértőbb szívét, az szeret és gyámolít és melegít, elviszi lelkiismeretességét, szorgalmát. Azonkívül kiviszi a nőességét a fölébe, a hivatali pályákra, nem fölcicomázott bábként, nem a tetszeni vágyás hiu, ragyogásával, mint ma, hanem egyszerűen, szűknek, mint egy józan férfi. Es ide tartozik Beöthy Zsolt mondanása: "... a társadalom nemesebb és jobb lesz".

Aki azt mondja, hogy mindegy pályákra nem alkalmas a nő, az nagyon súlyosan bírálja a nő szellemi, lelki képességeit.

A dübörgő gyártól, csikorgó gépektől, esőtől, sártól csak a a tan'ok és guvernantok mellett nevelt, a szalonablakokban és fehér leányszobákban regényeket olvasó s az "igazit" váró nők felnek. De a studiumok és testgyakorlat, az egyetem és iparművészeti szakiskolák, az élet és hiu ábrándokra készülés megacélozza a nőnek lelkét, testét egyaránt.

Az életbenjárás, a világgal, tár-

sadalommal való érintkezés ad erőt is, emberismeretet is és az így nevelt nő nem fog férjhez menni, a legelső kifent, frázisokat szavaló, képrázátó udvariasággal, színészkedő ficsurhoz, hogy házassága első hetében keserű csatlódással essék le az ábrándok menyországból, a szürke hétköznap valóságába. A bálterem és a szoarék frakkos színelőjeitől nagyon messze van a hétköznapi munkában élő ember! Hány megtépett ábrándú és a megfésébe beletörődött asszony tudna beszélni egyszerre hamvá váló ábrándvirágairól!

De meg fogja becsülni a nő férfi munkatársában az energikus munkakészséget, a jellemet a becsületes ész és józanságot; kivonást készíthet és megismert rossz tulajdonságok minuszát levonhatja a becsületes erkölcs pluzából, s nem lesz kénytelen későn jönni arra a tudatra, hogy sokkal kevesebbet kapott a házasságban, mint amennyit adott.

En megint idegaitom: „nemesebb és jobb lesz ez a társadalom!”

Nem szerencsés példára hivatkozott Szigma, mikor Erdős Renét állította arra a nem nagyon dicső piedesztálra, ahonnan úgy látszik, hogy szánalomramelőt a nő a különböző foglalkozási ágakban, mert épen neki a legbüszkébb ideálja volt mindig a pályája és az „Elet” felé való törekvés.

Nem tudom megérteni, hogy miért volna épen az „antiszociális, ha egy kenyérkereső állást elfoglaló nő és egy ugyanilyen állást betöltő férfi összeházasodik? A nők semmi körülmények között sem juttathatnak állásba ott, ahol náluk jobb minőségű állást kínálnak a férfiak közül. Tehát a nő állásfoglalásával nem szorít ki férfiakat a kenyérkeresetből, legfeljebb magánál gyengébb minőségű. A házassággal pedig mindig összeadódik bizonyos anyagi javak, hol több, hol kevesebb, még a a legszegényebb házasságnál is. A hozományok, földbirtokok összetevődése nem antiszociális? Es már annyira szocialisták vagyunk, hogy a kispénzü hivatalnokosztály összeházasodásán is megütöközünk, akkor először támadjuk meg a nagy vagyonok összehalmozását, a milliárdosok trószját. Elvégre legelső sorban ezek antiszociálisok.

Nem! A kenyérkereső pályán levők összeházasodása nem fog világotrengető tökét összehordani. Az ilyen család legfeljebb gondtalanabbul biztosítja megélhetését, kielégítheti kulturális igényeit. Már pedig a kulturális igények minél nagyobb vonalon való kielégítése csak a kulturát támogatja. Ami pedig javára van a kultúrának, nem lehet antiszociális. Különben pedig a fényképezőnk és virágkértésznők is ugyanugy ke-

nyérkeresőkhöz mehetnek férjhez. Vagy ez nem ütöközik a szociális vételekbe?

Bármely pályára menjen is a nő, anyai hivatásának megfelelően. Csak a takarítónői és szakácsnői tisztjétől válik meg. Es anyai hivatásában megtalálhatja minden nőességét, amely oly jól illik neki.

A feminizmus kérdését azonban nem fogjuk itt a lap hasábjain elintézhetni. Az eszmék diadalát, eszmények valdöravilását a társadalmi alakulatok valósítják meg. Diadalukat konzervativizmussal hátráltatni lehet, de megakadályozni — soha.

—szky.

## A muzeumegyesület közgyűlése.

Vasárnap tartotta a muzeumegyesület, városunk és megyénk e tevékeny kulturális intézete rendes évi közgyűlést gróf Széchenyi Viktor elnöke alatt. Az egyesület tevékenységét dr. Lauschmann Gyula titkár, a muzeum állapotát pedig Marosi Arnold muz. igazgató ismertette. E jelentések szerint a muzeum az elmúlt évben fejtezte be működésének ötödik évét, amely idő alatt gyűjteményeinek gyarapodása darab szerint a következő: könyvtári anyag 789-ről 4489-re, a régiségtári 4454-ről 8866-ra, a néprajzi 66-ről 803-ra, a művészeti 21-ről 229-re, a természetrajzi 82-ről 282-re emelkedett. A muzeum összes tárgyjának száma 1910 végén 5412 volt, ma pedig 15018 darab a 40.000 K-át megközelítő értékben. Ugyanezen idő alatt az egyesület 13.500 K-át fordított muzeuma gyarapítására, ami oly fényes eredmény, hogy e közreműködési intézetünk, amit a múltban, a jövőben is méltán számíthat a hatóságaink és közönségünk hathatós támogatására.

A múlt évben a háborus viszonyok ép úgy éreztették muzeumunkra bénító hatásukat, mint a megelőzőben, mert államsegélyben nem részesülhetett. A saját vagyonából azonban 1209-32 K-át áldozott tárgyak vételére az ily módon több értékes régiségnek sikerült a megye területéről való kivándorlását megakadályozni. Asatást végzett a muzeum Székesfehérvárról, ahol a katonai barakk-tábor területén honfoglalási sírokká akadtak, továbbá Alcsuton, ahol egy XVIII. századi temetőt vizsgáltak meg. Ilyen értékes őskori és római régiségek kerültek a múzeumba. Vető Zsigmond ajándéka folytán Felcsutról, vétel útján Dunapenteléről. A nagyhöröcsöki barbárpénzleletből gróf Zichy Antal ajándéka folytán szintén kapott muzeumunk 10 darabot. Az újabbkori régiségek között K. Kovács Béla értékes kardokat adományozott, míg Fejér-

vármegye — betétként elhelyezte 1742-ből való zászlóját.

A könyvtári anyagból kiemelendő a Fejermegyei Takarékpénztár adománya egy Luther-féle biblia képekkel 1564-ből és Arany János „A gyermek és szivarvány” című költeményének kéziratát, amelyet Leopold Lajos vásárolt meg muzeumunk számára. A művészeti tárgyak között értékesebb gyarapodás Róna József állami letétként kapott „Zenelecke” c. bronz szoborcsoportja.

A muzeumegyesület muzeumának fenntartásán kívül egyébként is iparkodott hivatásának megfelelően. Erről szabadtanítási előadásai tanuskodnak, melyek háborus tárgyakkal városunk intelligens közönségében általános érdeklődést keltenek. Az elért erkölcsi siker mellett szép anyagi eredmény is koronázza fáradozásait, amennyiben az előadások bevételéből az egyesület 835 koronát juttatott hadi jótékonyra, saját vagyonából pedig 6000 K értékű hadi kölcsönkötvényt jegyezt.

A közgyűlést a tisztikar és választmány megújítása fejezte be. A tisztikar változatlan maradt, a választmányba új tagokul beválasztották dr. Horváth Kálmánt és Mátray Rudolfort.

## Életfogytiglani fegyház hitvesgyilkosságért.

A Kúria ítélete az adonyi gyilkosság ügyében.

Nagy szenzációja volt a fejermegyei Adonyi közönségnek a múlt év július 23-án, amikor Zacsovits István 35 éves volt urasági kocsis forgópisztollyal lelőtte feleségét, aki sebesülése miatt nem sokára bele is halt. A véres dráma rövid története a következő:

Zacsovits István boldog házasságban élt éveken keresztül Szűcs Katalinnal. Később azonban a férj ivásra adta magát, s emiatt állását is elvesztette és apósánál élt. Az említett napon, mikor este hazament, minden nagyobb szóváltás nélkül pisztollyal feleségére lött, akit fejes és ballágyékán talált el a halosán.

A hitvesgyilkosság a székesfehérvári esküdtszék elé került. A vádat dr. Hajcsék ügyész képviselte, a védői tisztet pedig dr. Csöppenczy Mihály töltötte be. Az esküdtszék hosszas tárgyalás után 10 évi fegyházra ítélte a feleséggyilkost. Az ítélet ellen ugy a védő, mint a közvádló semmiségi panasszal élt.

Az ügy így a Kúriához került. A Kúria az esküdtszék ítéletét megváltoztatta s azon alapon, hogy Zacsovics nem volt részeg, s minden nagyobb felháborodás nélkül követte el a gyilkosságot, életfogytiglani fegyházra ítélte.

**SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.**

**Nagy választék**

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkezdők. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.



— **Mi legyen a katonaválasztókkal?** A vármegye most állítja össze a képviselőválasztók névjegyzékét. Kétely merült fel, vajjon felvegyék-e a katonákat a jövő évi listába. Válaszért Szűcs Jenő alispán a Belügyminiszterhez fordult, aki azt felelte, hogy a kérdés eldöntésére tulajdonképpen a közigazgatási bíróság a hivatott tényező, az ő fel fogása szerint azonban felveendő a névjegyzékbe, mert joguk gyakorlásától nem szabad megfosztani.

— **Uj földesurak.** A Magyar Gazdaszövetség egyik választmányi ülésén szóba került az a fájdalmas téma, hogy a háborus nyereségek és egyéb kedvező konjunkturák révén a magyar föld nagy része hivatalos kezébe jutott. Ez a jankáltság visszhangot keltett a sajtóban. A Magyar Gazdaszövetség abból a célból, hogy ebben az alapvető kérdésben tisztán és objektíve lássunk, keresi az egész országra vonatkozó adatokat. Eyből fölterjesztéssel fordult az igazságügyi miniszterhez és kérte, hogy a birtokváltozásokra vonatkozó adatok telekkönyvek útján beszerzeztetvén, koronként tétessenek közzé, ugy, mint az a fővárosi ingatlanokra nézve meg is történik. Ugy érezzük, hogy e kérelemnek megalapadása a legsötétebb aggodalmakat keltené föl minden igaz hazafi szívében. Es azért reméljük, hogy a megtagadás nem is fog bekövetkezni.

— **Vas huszfilléresék.** Az állami pénzverőben nagyban verik már az újfajtájú ércpénzeket, amelyek legközelebb forgalomba is kerülnek. Elsősorban az új vasból készült huszfilléreséket készítésével foglalkoznak, amelyek hátsó oldalukon a monarkia kis címerét fogják viselni, elől pedig hasonlóak lesznek a nemrégiben forgalomba került tízfilléresékhöz, persze azzal az eltéréssel, hogy a tízes szám helyébe a huszas lép. A vas huszfilléres kissé nagyobb lesz az eddigi nikkal huszfilléresnél, amennyiben átmérője husz és fél milliméternyi.

— **Megsodródófazott hadfi.** Ugyancsak pörüljárt egy 35-ös katona, aki tegnap éjjel Gödri János Homokosor 65. szám alatti lakosnál akart vizitálni. A kaput döngötte, mire Gödri egy sodrófával iparkodott elhessegetni, közbe közbe jól elagyabugyálta vele. Epen arra mnet a honvédjárőr, amely azután elszuppolta az erőszakos vizitélőt, akin még az állomásparancsnokság is elveri a port.

— **A fiatalkoruak védelme.** Részletes ismertetést közöltünk a székesfehérvári fiatalkoruak felügyelő hatóságának gyűléséről, amelyen az elmúlt év munkálkodásáról adtak számot. A felügyelő hatóság a fiatalkoruak védelmére egy részletesen kidolgozott javaslatot fogadott el, amelyet dr. Prohászka Ottokár meggyespüspök, a felügyelő hatóság elnöke az illetékes köröknek megküldte. A nagyfontosságú javaslatot a Fejérmegyei Napló megkapta, s holnapi számunkban részletesen fogjuk ismertetni.

— **Miért drága a cipő?** A Turul cipőgyár r.-t. mérlege szerint a három millió korona alaptőkéjű gyár az 1915. évben egy millió ötszázhatvankétezer ötszáznyvenöt korona hatvanöt fillér hasznot mutat ki tiszta nyereségként. Tehát az alaptőkének több, mint felét egy év alatt. Így aztán ne legyen drága a cipő.

— **Nem kolerás.** Juhász János szabadságú katona Tárnokon gyanus tünetek megbetegedett. A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy, nem koleraset forog fenn.

— **Katonatemetés.** Lorenzi Cestino, K. u. k. Tir. Kais. Jäg. No 2-beli jäger, mortaxói lakos, a harc-téren szerzett betegsége következtében elhunyt. Temetése folyó hó 20-án d. u. 2 órákor volt a Csapatkórház halottasházából.

— **„Világosság felé”** című hüvédeimi-iratok eddig megjelent számai: 1. Örök remények. 2. Atheista-e a modern tudomány? 3. Az ész és az isten léte. 4. Világrend és Isten. 5. Az élet eredete és az Isten. Kaphatók darabonként 20 fillérért Rónainé és Horváthné Kosuth utcai papirkereskedésében. A kitűnő tartalmu és izléses külsőjű füzetek a Magyar Kultura kiadásában jelentek meg, s nagy tudású és kitűnő tollu íróink szerkeszték őket.

— **Talált pénztárca.** A Litzkóvits vendéglő előtt egy pénztárcát találtak néhány koronával. Tulajdonosa átvetheti a szerkesztőségben.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik szeretett jó Elek fiunk elhunytá alkalmával részvétülket kifejezték, virágokat, csokrokat, koszorúkat a ravatalára küldték, vagy bármiképen mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezuton fejezzük ki hálás köszönetünket. Külön hálás köszönetünket fejezzük ki a katonai hatóságának a katonai zenekar készséges kirendeléséért. A gyászoló Dudosits család.

— **Vegyünk, olvassuk és terjesztjük a Magyar Kultura kiadásában megjelent kitűnő apologiáit** füzeteket, melyek 20 fillérés árban Horváthné és Rónainé papirkereskedésében kaphatók. Eddig a következők jelentek meg: Örök remények. — Atheista-e a modern tudomány. — Az ész és az isten léte. — Világrend és Isten. — Az élet eredete és az Isten.

— **Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult háziesz a dr. STÖRK-féle komprimált mell-pasztila. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűcs Róbert „Magyar Korona” gyógyszerárában, Székesfehérvár, Városházter.

**SZINHÁZ.**

**A vén bakancsos és fia a huszár.** A közönség kedves óhajának tesz eleget színtársulatunk, valahányszor a régi jó népszínműveket és operetteket feljuttja. Határozottan a publikum izlése helyes változásának kell tekintenünk a régi jó darabok felkarolását. Vasárnap este a „Vén bakancsos és fia a huszár” reprize volt szép számú közönség előtt és elég jó előadásban, amelynek sikere főleg Falussy, Krémer, Heltay, Penyó és Révész érdeme.

**Heti műsor:**

- Márc. 21. Legénybucsu. Falussy István jutalomjátéka.
- ” 22. A gyógyulás. Dráma 1 fív. A szent házasság vigi. 2 fv. Császár Kamilla és Fenyő Aladár jutalomjátéka.
- ” 23. Zsuzsikasasszony. Tercsányi Vikki jutalomj.
- ” 24. Fehérfelhő. Molnár Ferenc háborus színjátéka.
- ” 25. Fehér felhő.



Telefon 233. — Tefon 233.

Hétfőn és kedden:  
(március hó 20 és 21-én)

**NOCTURNO.**

Artista dráma 4 felvonásban.

**OLGA DESMOND.**

világhírű táncosnő bemutatkozása.

Rendes helyárak.

2 előadás fél 7 és 9 órákor.

Székhérvár szab. kir. város polgármestere.

3554/1916. sz.

**Tárgy: Sertésus, zsír- és hentesárak árának megállapítása.**

**Véghatározat.**

A m. kir. belügyminiszter. 56280—III. 115. számú és a magyar kir. miniszterium 4291—1915. M. E. számú rendeletében gyakorozott jogom alapján az alább felsorolt cikkekért követelhető legmagasabb árakat 1916. évi március hó 16. napjától további intézkedésig kilogrammonként a következőkben állapítom meg:

Olvasztott zsír	6 K — f.
Háj	6 K 60 f.
Szalonna bőr nélkül	5 K 20 f.
Hus (karaj), lapocka, comb, oldalas	4 K — f.
Kocsonyahus	2 K 80 f.
Tüdő, máj, vesevelő	2 K 80 f.
Szójt, füstölt, paprikás, főzött, abált és csemege szalonna	6 K 40 f.
Friss kolbász	4 K — f.
Füstölt kolbász	5 K — f.
Füstölt hus	5 K — f.
Disznósajt	4 K — f.
Virsli (6 és fél deka)	— K 30 f.
Vastag virsli (szafaládé, 5 deka)	— K 24 f.
Sonka	6 K — f.
Teperdő	3 K 60 f.
Füstölt csülök	4 K 30 f.

A friss sertésusnak szalonnával félsertésenkinti (fejfel és láb-bal számított) legmagasabb árát kilogrammonként 4 K 30 fillérben ugyanennek szalonna nélkül legmagasabb árát kilogrammonként 3 K 80 — fillérben állapítom meg.

A m. kir. miniszterium 4207—1915. M. E. számú körendelete alapján elrendelem, hogy a hentesek-ugy üzletekben, mint hitvásiarok-on és a napi piacokon a fentebb közölt árjegyzéket szembe-tűnően és olvashatóan klüggesz-szék.

Aki az általam megállapítottak-nál a fentebb felsorolt cikkekért magasabb árt követel, az 1914. L. t. cikk 9. és 17. §-ai alapján 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénz-büntetással büntethető, de ugyan-ezen büntetés éri azt is, aki ár-jegyzék klüggesztésére vonat-kozó rendeleteme megszegi.

Elvárom a hentesiparosoktól valamint a város közönségétől, hogy fentebbi rendelkezéseimet nem pusztán a büntetés bekövet-keztetése, hanem hazafias érzése alapján is tiszteletben fogja tar-tani.

Ezen véghatározatom a helyi lapokban és falragaszok útján közzéteendő, végrehajtásával pe-dig a rendőrfőkapitányt bizom meg.

Ezen véghatározat ellen a közzétételtől számított 15 nap alatt az 1912. LXVIII. tc. 1. §. alapján a belügyminiszter urhoz intézendő, nálam benyújtandó fellebbezésnek van helye, a felebe-zés azonban a véghatározat vég-rehajtását nem akadályozza.

Székhérvárt, 1916. márc. 15.  
Dr. Saára Gyula  
őigármester.

— **Ujtás a női reform-fűzők te-rén;** gyári lerakatot sikerült szerez-nem oly higienikus „Rádium” re-form-fűzőkből, melyek a gyomot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőt fűzik, kényelmes já-rást és szabad mozgást biztosítan-ak, ülésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli eláru-sítás egész megyére Vermes Frigyes-nél. Blous-ujdonosságok állandó rak-tára.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Mindenesfiut, tisztességeset** felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szt. István-tér 1. sz.

**Egy 5 éves Igláló bevonulás mi-att** azonnal eladó. Selyem u. 17.

**Szaz métermázsa** elsőrendű szé-na eladó. Tudakozódni lehet a kiadóhivatalban.

**Hímzésre és huzásra** kézimun-kákat kiadunk. Cim Ösz utca 2.

**Egy két éves fajbéli magbika** el-adó. Sziget-utca 23. szám.

**Mindenesfiu** azonnal felvétetik Schmandinger Antal és Fia vas-kereskedő cégnél.

**Vidéki pebiánlára** keresek egy szerény igényű idősebb nő, mun-kásokra való felügyelet céljából. Cim a kiadóhivatalban.

**A Stampay-féle** imák és énekek, kaphatók Horváthné és Rónainé papirkereskedésében 50 és 70 filléres árban.

**Egy nagy üzethelyiség** a Buza-placon, mely jelenleg korcsma, Máj. 1-re kiadó. Bővebbet Deutsch A. fűszerüzletben. Buzapiac.

**Bejáróleányt** helyszerző irodám részére felveszek. Leszler J. Basa-utca 1. sz.

**Óriási ribizke** tövenként 16—20 fill., bötermő málna tövenként 4—5 fill., nemes szamóca (eper) palántáknként 1 fill., nürnbergi édes torna kilogrammonként 60—80 fill., óriási bibor-százszorszép palántáinkat 4 fill., nemesített krizantim palántáinkat 4 fill., közönséges krizantim csomónkint 10 fillér kapható Széchenyi-u. 26. sz.

**Szabás, varrás és mintarajzolás**-ban alapos oktatás nyerhető, Urbán Margit tanintézetében, Ybl-Miklós-utca 14.

**Motoros szántógépek** bármily javítását, felügyeletét, kezelését vagy jókarban tartását vállalja Kümmel Viktor, Székesfehérvár.

**Házaladás.** Kigyó-utca 23. számú ház szabad kézből eladó.